
VI. 

ERDÉLY VEZETŐSZEREPE A 

MAGYAR-ROMÁN EGYÜTTMŰKÖDÉSBEN 

Bocskai és Radu Şerban szövetsége újjárendezte Erdély és 

a vajdaságok viszonyát. A fejedelem többé nem hűbérura, 

hanem barátja és pártfogója a vajdáknak, mint első az 

egyenlők közt. A Török Birodalom e hasonló sorsú három 

keresztény „védence” közt szoros együttműködés kezdett 

kialakulni, hogy közös fellépéssel enyhíthessék a Porta 

nyomását. Ez a koncepció azonban ritkán érvényesülhetett 

zavartalanul, részben azért, mert a törökön kívül még más 

külső hatalmakkal is számolni kellett (a Habsburgok s a 

lengyelek mellett szerepet kezdenek játszani a kozákok, 

majd az oroszok is), melyek, ha a három országot egyelőre 

nem is tudták a török érdekkörből kiragadni, legalább 

befolyást igyekeztek rájuk gyakorolni, részben pedig azért, 

mert hol Erdélyben, hol a vajdaságokban újra meg újra 

felkísértett Báthory Zsigmond birodalomalapító terve. 

A török az egységkísérletek ellen 

Elsőnek Báthory Gábor, Erdély fiatal és ambiciózus 

fejedelme próbálkozott meg a három ország egyesítésével, 

most már nem a török, hanem az Erdélyre törő Habsburg- 

imperializmus ellen akarva az erőket összefogni. Radu 

Şerbant, aki felújította kapcsolatait a császár-királlyal, 1611- 
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ben meglepetésszerűen megtámadta s elkergette. Most Ha- 

vaselvén ismétlődtek meg azok az embertelenségek, melye- 

ket Mihály katonái annakidején Erdélyben elkövettek. A 

székelyek és hajdúk a bosszú jogcímén templomokat rabol- 

tak ki, parasztokat kínoztak halálra pénzecskéjükért, falukat 

gyújtottak fel. Hiába kérte azonban Báthory Havaselvét 

féltestvére, András számára, a Porta nem teljesítette kérését, 

sem Moldva ellen indulni nem engedte. Elsőízben tapasztal- 

ta, amit utódainak oly gyakran kellett tudomásul venniök, 

hogy a török politika a három hódolt ország megosztására 

van alapozva, egyesülésük komoly veszedelmet jelentett 

volna, aminthogy minden ilyen kísérlet mögött valóban a 

török fennhatóság lerázásának terve rejlett. A fejedelem 

csalódottan tért haza, de érdekei védelmére Lugosi János 

vezetésével magyar lovasokat hagyott a Konstantinápolyból 

küldött Mihnea vajda mellett. 

Ellenségei gyűrűjét nem sikerült áttörnie, most azokon 

volt a sor, hogy visszaüssenek. Radu Şerban Habsburg 

pénzen toborzott lengyel, kozák és moldvai zsoldosokkal 

rajtaütött az új vajdán, aki mellett csak az utolsó emberig 

védekező magyar segítőcsapat tartott ki, lehetővé téve mene- 

külését. Ugyanekkor Forgách Zsigmond kassai főkapitány, 

az önálló protestáns erdélyi államiság nagy ellenfele, nyugat 

felől tört be Erdélybe. Radu Şerban maga is a fejedelem ellen 

vonult s a brassói papírmalom mellett, ahol annak idején 

Székely Mózest is megverte, győzelmet aratott. Báthory 

Szebenbe zárkózott. Erdélyt rémület szállta meg, hogy 

visszatért Basta és Mihály vajda ideje. Most is a székelyek 

döntötték el az ország sorsát, de ellenkezőképen. Hiába 

próbálta őket a vajda megnyerni, nem voltak hajlandók 

többé öngyilkosságot elkövetni, és tömegesen siettek Bá- 

thory újonnan toborzott seregébe. A Tiszántúlon a hajdúság 

fegyverkezett a „német” ellen, a déli szorosokon török 

segédcsapatok közeledtek s az erdélyi várak makacsul ellen- 

állottak. Forgách és a vajda Szeben alatt azon vették észre 

magukat, hogy bekerítőkből bekerítettekké váltak, nem 

maradt más hátra, mint a visszavonulás. Forgách serege 
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roncsaival Moldván át nagy kerülővel vergődött haza, Radu 

Şerban Havaselvén már a Mihneát visszahozó törökökkel 

találta magát szembe s Lengyelországba, majd onnan Bécsbe 

menekült. 

Báthoryt nem is külső ellenség, hanem szerencsétlen 

belpolitikája tette tönkre. A szászok önkormányzatát meg- 

szüntetve, az erdélyi rendiség egyensúlyát bontotta meg s 

alattvalói panaszára a Porta Bethlen Gábort segítette ellene 

fejedelemségre (1613). Mihnea vajda, aki trónját neki kö- 

szönhette, idejében figyelmeztette, hogy térjen ki a szultán 

haragja elől, s vonuljon félre, amíg a Portát megengesztelhe- 

ti; majd mikor parancsot kapott, hogy ő is adjon Báthory 

ellen segítséget, mindent megtett, hogy ne kelljen beavatkoz- 

nia. Elrendelte katonáinak, hogy ha harcra kerülne a sor, 

vonuljanak vissza s a havaselvi csapatok néhány nap múlva 

valóban haza is szöktek. Mihály és Radu Şerban példája 

elvette Mihnea kedvét attól, hogy az erdélyi tüzes katlanba 

dugja a kezét. „Inkább ruhát váltok s megyek oda, ahonnan 

jöttem – mondotta –, nem akarok én veszekedni senkivel s 

megzavarni a békességet.” 

A századforduló válsága, melyből Erdély – minden anyagi 

pusztulás ellenére – megerősödve került ki, a vajdaságok 

ellenálló erejét kimerítette. Havaselve, a Habsburg-barát 

vajdák kudarca után, további ellenállás nélkül tűrte a török 

önkényt. Moldva egyideig lengyel-török vetélkedés tárgya 

volt s véres pártharcok dúlták, de a lengyel hatalom hanyat- 

lása itt is a török fennhatóságot erősítette meg. Azok a 

vívmányok, melyeket a két ország bojársága a török elleni 

harc kezdetén a vajda és a konstantinápolyi jövevények ellen 

elért, veszendőbe mentek, a vajdák önkényuralma helyreállt 

s újra görögök lepték el a román földet. „Farkasokat is eleget 

viszen a küs vajda – jelenti az erdélyi fejedelem követe 

Konstantinápolyból az 1629-i vajdaváltozás alkalmával –, 

csak legyen kövér bárányjok az szegény moldvaiaknak, mert 

rakva görögséggel az udvara.” Az erdélyi nemesség, szinte 

végpusztulásig harcolva, lerázta az idegenuralmat, a román 

bajorságnak azonban, mely Mihály alatt már az erdélyi 
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nemesek helyét akarta elfoglalni, át kellett adnia a maga 

osztályrészét is a gyűlölt idegeneknek. 

Ezek az erőviszonyok jutnak kifejezésre Erdély és a 

vajdaságok kapcsolataiban Bethlen Gábor éveiben. A vaj- 

dákkal kötött szerződések világosan mutatják Bethlen fölé- 

nyét. A Habsburgoktól területi engedményeket kicsikaró, 

magyar királyi címet szerző, nyugateurópai uralkodókkal 

szövetkező fejedelem kelet felé is el tudta ismertetni tekinté- 

lyét: 1619-ben Movila Gábor moldvai vajda „előbb való 

méltóságos urának” fogadja el őt s mentegetőzik, hogy 

„őnagysága az erdélyi fejedelem jól tudván sorsunkat, álla- 

potunkat, semmire erőnk felett magunkat nem igirhetjük”, 

mindenesetre azonban mindent meg fog tenni, hogy Bethlen 

érdekeit a Portán előmozdítsa. Ezidőben válik szokássá, 

hogy a vajdák rendszeres évi ajándékkal keresik fel a 

fejedelmet. Az ajándék tárgya díszesen felszerszámozott ló, 

a hagyományos szimbolikában a hűbéri hódolat jele volt, a 

kor diplomáciai nyelvén „a jószomszédság biztos jeléül” 

szolgált. Jellemző Bethlen és a vajdák viszonyára az a levél, 

melyet a fejedelem 1627-ben Miron moldvai vajdához intéz, 

aki őt az udvarába gyűlt idegenek előtt „egy rossz sánta 

pokrócos lóval meggyalázta.” „Országostól utolsó veszede- 

lemhez közelített nyomorult állapotjokban megmutatott 

nagy kegyelmességűnkért ily nagy hálátlanságát nem re- 

ménylettük volna, kin csodálkozással bosszankodván, ma- 

gunkra neheztelünk, mert gyermekségünktől fogva hallot- 

tuk az moldvaiak természetek és ígéretek felől való axio- 

mát... Az sánta lovat vissza küldtük, tartsa utolsó szükségé- 

re.” A ló-affér mögött természetesen súlyosabb kifogások 

húzódnak meg, Miron vajda kémkedett Bethlenre s jelentette 

a Portán a fejedelemnek a lengyel királlyal folytatott levele- 

zését. 

A Porta, bár figyelemmel volt Bethlen kívánságaira a 

vajdaváltozások alkalmával, kelletlenül nézte a fejedelem 

beavatkozását a vajdaságok ügyeibe. Recsep pasa 1628-ban 

inti is, hogy ne vegyen ajándékokat a vajdákon. „Efféle 

dologtól megszűnjél, mert ennek az vége nem leszen jó; mert 
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Havasfölde, Moldva és Erdély hatalmas császáré, azokhoz 

senkinek közi nincsen, az adó is nem másé... Az adóvevést 

rajtok elhadjátok... azokat hatalmas császár tireátok nem 

bízta.” Bethlen elég bölcs volt ahhoz, hogy ne húzzon ujjat a 

szultánnal, akinek támogatására nyugati politikájában szük- 

sége volt, noha a három ország egyesítése kedves tervei közé 

tartozott. „Dácia királyságáért” azonban, ahogy ezt az 

elképzelt államalakulatot nevezte, a biztos jelent nem koc- 

káztatta. Konstantinápolyból gondosan vigyáztak, hogy 

Báthory Zsigmond birodalma fel ne támadjon, még a kegyelt 

Bethlen jogara alatt se. Be kellett tehát érnie a primus inter 

pares szerepével, amit azonban senkisem vitatott el tőle. 

Erdély, a román nacionalizmus támasza 

Az erdélyi fejedelemség tekintélyének növekedése nem- 

csak a vajdák magatartására volt hatással, hanem éreztette 

befolyását a vajdaságok társadalmi életében is. A bojárság 

görögellenes törekvései az első komoly támogatást – mint 

láttuk – Erdélyből kapták s Mihály bukása után sem szüntek 

meg a bojárok Erdély felé tájékozódni, ahonnan az ébredező 

román nacionalizmus joggal várhatott továbbra is segítséget. 

A görög elem nyomasztó uralma ugyanis nemcsak a bojáro- 

kat kergette a végső elkeseredésbe, hanem komoly aggodal- 

makat okozott Erdélyben is. A politikai szempontok mellett 

– a török befolyás növekedése Erdélyre is rászabadíthatta 

volna a levantinus kizsákmányolókat – nyomós gazdasági 

okok is közrejátszottak abban, hogy az erdélyiek együttér- 

zéssel figyeljék a bojárok küzdelmét a jövevények ellen: a 

görög kereskedők fokozatosan kisajátították a vajdaságok 

áruforgalmát, s ezzel az erdélyi kereskedelem legfontosabb 

érdekterületét veszélyeztették. A baj gyökeres megszünte- 

tése mind Erdély, mind a vajdaságok számára egyedül a 

török fennhatóság lerázása árán lett volna lehetséges, ez 

azonban a Habsburgok és lengyelek XVII. századeleji ha- 

talmi visszaszorulása idején reménytelennek látszott. Az 
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érdekelt országok összefogása és közös fellépése a Portán 

könnyíthetett azonban a vajdaságok sorsán és egyúttal 

feltartóztathatta Erdély veszedelmét. Leginkább Havaselve 

volt az erdélyi segítségre utalva, mert Moldvának többé-ke- 

vésbé sikerült elevenen tartania lengyel kapcsolatait s így 

valamennyire tehermentesítenie magát a török-görög kettős 

nyomástól. 

Érthető tehát, hogy az első görögellenes mozgalmak 

Havaselvén jelentkeztek, s az is, hogy erdélyi segítségre 

támaszkodtak. 1618-ban a hazai bojárok Mehedinţeanu 

Lupu vezetésével Erdélybe menekültek s a fejedelem hallga- 

tólagos beleegyezésével 700 székelyt és hajdút toborozva, 

megtámadták a vajdát és görög kegyenceit. A főváros, 

Târgovişte, szörnyű mészárlás színhelye lett; levantinus 

bojárok, papok, kereskedők tömegesen estek a „nemzeti” 

forradalom áldozatául. A vajdát a Porta menesztette, de a 

Fanar – Konstantinápoly görög negyede – politikai szolgála- 

taival és pénzével ekkorra már annyira behálózta a török 

kormányzatot, hogy a visszautas azonnal bekövetkezett. Az 

új vajda kivégeztette a lázadó bojárokat s újra görögökkel 

vette magát körül, mert csak ezeknek pénze és befolyása 

biztosíthatta számára a Porta szeszélyes kegyeit. 

A bojárság azonban folytatta a küzdelmet. 1630-ban Leon 

vajda és görögjei adóterrorja újabb emigrációt idézett elő, 

Brâncoveanu Máté aga népes bojárcsapat élén jelent meg 

Gyulafehérváron I. Rákóczi Györgynél, segítséget kérve a 

nyúzó görögök ellen. A vajda tudta, hogy az erdélyi fejede- 

lem beavatkozása trónjába fog kerülni, ezért megpróbálta 

diplomáciai úton kikérni a lázadókat, majd kérésre fogta a 

dolgot, mindent ígérve csábítgatta őket vissza, sőt rendeleti- 

leg száműzte a görögöket Havaselvéről, a bojárok azonban 

bíztak Rákóczi segítségében és fegyverrel válaszoltak. A 

fejedelem nem kockáztathatott nyílt fellépést, s a nemzeti 

párt támadása súlyos vereséggel végződött; a foglyulesette- 

ket, köztük Mihály vajda vejét is, a vajda halomra gyilkoltat- 

ta. Máté aga újra Erdélybe menekült s most már Rákóczi 

elszánta magát, hogy kiáll mellettük. Levelet írt Abaza 
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szilisztrai pasának, melyben élénk színekkel lefestette Havas- 

elve szenvedéseit a görög kalandorok rémuralma alatt, 

hivatkozott a szultán érdekeire s kérte, hogy támogassa 

Mátét a vajdaság elnyerésében. A legnyomósabb érv termé- 

szetesen a levélhez mellékelt tekintélyes pénzösszeg volt. 

A Porta azonban most is szokott politikáját követte, 

leváltotta ugyan a bevádolt vajdát, de óvakodott a bojárok 

jelöltjét helyébe ültetni, hanem egyik Konstantinápolyban 

lebzselő, elgörögösödött vajdafit küldte Havaselvére. Máté, 

Rákóczi és Abaza biztatására ellenállt, szétverte az új vajdát 

hozó török csapatot s aztán vakmerően a Portára utazott, 

hogy elismertesse uralmát. Ha nem Rákóczi Erdélye áll 

mögötte, vállalkozása fejébe került volna. A fejedelem azon- 

ban ezalatt levelekkel és ajándékokkal ostromolta a konstan- 

tinápolyi befolyásos köröket Máté érdekében. A fővezérhez 

írott soraiban két évszázadra fogalmazta meg a hazafias 

bojárság politikai programját s egyúttal az erdélyi érdeket: 

„ne változódnék annyiszor az vajdaság, hanem lenne hazafi 

az vajda.” A török érdek pontosan ezeknek a kívánságoknak 

az ellenkezője volt, a kész helyzet előtt azonban – a további 

bonyodalmak elkerülése végett – a Porta meghátrált s Máté 

megkapta a kinevezést (1633). Az erdélyi fejedelem és a 

nacionalista bojárok összefogása most másodízben győze- 

delmeskedett, ezúttal azonban tartósabban, mint 1595-ben. 

A havaselviek sikere felbátorította a moldvaiakat is. Iaşi- 

ban lázadás tört ki a vajda és görögjei ellen, nemcsak a 

bojárok, hanem az utca népe is a kegyencek kiadatását 

követelte, akiket aztán darabokra téptek. A menekülő vajda 

nyomába küldöttség indult, hogy Miron hazai bojár számára 

szerezze meg a trónt. A lengyel támogatás azonban nem ért 

fel a Rákócziakéval; a szerencsétlen vajdajelöltet, aki mege- 

lőző rövid uralkodása alatt – mint láttuk – Bethlent annyira 

magára haragította a sánta lóval, a szultán kivégeztette. 

Utódjának néhány hónapi uralkodás után Lengyelországba 

kellett szöknie, hogy Miron sorsát elkerülje, s helyére a 

Porta bizalmasa, az albán Lupu Vazul került, levantinus 

jövevény-bojár, aki már előzőleg hűségesen jelentgette 
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Konstantinápolyba a vajdák lengyelbarát mozgolódásait. 

Luput a Porta ellensúlynak szánta. Rákóczi és Máté gyanús 

együttese ellen s ez magyarázza a román történelemben oly 

ritka hosszú uralkodását (1634–1653). Mivel Mátét Rákóczi 

makacsul tartotta vajdaságában, a török érdek azt kívánta, 

hogy a lengyelek, Erdély és Máté esküdt ellensége, Lupu is 

szilárdan tartsa magát trónján. 

A közös „aranykor” 

A két Rákóczi György és Máté együttműködése a legtar- 

tósabb és legeredményesebb magyar-román politikai kap- 

csolat volt. Nem véletlen, hogy a török fennhatóság egész 

tartama alatt a három ország ezidőben érte el politikai és 

gazdasági stabilitásának csúcspontját, s művelődési tekintet- 

ben ezek az évek a legtermékenyebbek, mert legalkalmasab- 

bak voltak az addig szétszórt, akadozó kezdeményezések 

összefogására, intézményes megalapozására. 

Erdélyben Bethlen Gábor gyulafehérvári főiskolájának 

végleges keretei ekkor alakulnak ki; Comenius, majd Apá- 

czai pedagógiai reformjai, Geleji Katona István egyházszer- 

vező munkássága, Medgyesi Pál és Tolnai Dali János kor- 

szerű puritánus mozgalma, az első magyar cartesiánusok 

jelentkezése, a „virágos renaissance” művészeti stílus kibon- 

takozása, a nagyszabású fejedelmi és nemesi építkezések, a 

memoárirodalom virágzása, az erdélyi jogrend formábaön- 

tése (Approbatae et Compilatae Constitutiones) s a magyar, 

német, latin és román könyvtermelés lendülete mind ebben a 

békekorszakban váltak lehetővé. Ugyanezt látjuk a vajdasá- 

gokban is. Máté és Lupu iskola-, nyomda- és gyáralapításai, 

építkezései, törvénykönyvei, a román nemzeti humanizmus 

kibontakozása a krónikások műveiben, a vajdasági anya- 

nyelvű egyházi irodalom kezdetei, az ortodoxia reneszánsza 

és harcos fellépése a protestáns térítés ellen, mind hozzájá- 

rultak ahhoz, hogy a XVII. század folyamán a vajdaságok a 
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keleteurópai ortodox szellemiség fontos központjaivá vál- 

hattak. 

A három állam uralkodói okosan használták föl azt a 

rövid ideig tartó szélcsendet, amely Európának ebben a 

sarkában a harmincéves háború és a századvégi nagy török 

bonyodalom közt keletkezett. A nyugaton tért vesztett 

Habsburgok még nem szedték magukat össze, hogy erejüket 

keleti birodalmuk felépítésére összpontosítsák, a török és 

lengyel hatalom pedig a felbomlás utolsóelőtti stádiumába 

érkeztek, hogy a századvégi utolsó erőfeszítés után új 

tényezőknek, az osztrák és orosz imperializmusnak enged- 

jék át Kelet-Európa vezetését. Ami az erdélyi és havaselvi 

összefogás erejének tűnik fel, az valójában a török és a 

lengyel erőtlenségnek tudható be. Az öreg Rákóczi György 

és Máté vajda bölcsessége abban állott, hogy a végsőkig 

kihasználták nagy szomszédjaik átmeneti gyöngeségét, anél- 

kül hogy a húrt túlfeszítették volna. 

A szerződés, mely 1635-ben Rákóczi és Máté közt létre- 

jött, kölcsönös támogatáson alapuló baráti kötés, de a 

fejedelem vezetőszerepének nyílt elismerésével. Hűbéri vi- 

szonyról természetesen nincs szó, de Máté, a Havaselvén 

legeltetett erdélyi juhok illetékeinek visszatérítése címén évi 

5000 forintot fizet a fejedelemnek, s a jószomszédság jeléül a 

szokásossá vált lóajándékot is megadja. Így találták meg a 

formát a Porta érzékenységének kímélésére, nehogy újra 

szemrehányások érjék a fejedelmet, hogy adóztatja a „hatal- 

mas császár” alattvalóit. Rákóczi, akárcsak annak idején 

Báthory Zsigmond, nem elégedett meg azzal, hogy a vajdát 

személy szerint láncolja magához, a szerződésre esküt tettek 

mind az erdélyi rendek, mind a havaselvi bojárok, főpapok 

és katonai parancsnokok. A török ilyesmit soha nem köve- 

telt, a Porta és a vajdaságok viszonyát szabályozó rendeletek 

értelmében a vajda a szultánnak, a vajdaságok népe pedig a 

vajdának feltétlen engedelmességgel tartozott. Ezzel a meg- 

alázó s a társadalmat gúzsba kötő rendszerrel szemben 

Erdély, a maga rendi társadalomszemléletének megfelelően, 
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mindig az egész vezetőrétegre appellált, ami hozzájárult a 

román bojárság önérzetének és önállósulási törekvéseinek 

ébrentartásához. 

Erdély és a román rendi törekvések 

Az erdélyi és lengyel rendi társadalmakkal való érintkezés 

során a román bojárság gondolkozása átalakult. Felemelke- 

dési törekvéseit igyekszik ideológiai síkra vetíteni s a XVII. 

század folyamán a vajdaságokban kibontakozik egy új 

politikai szemlélet, mely szoros kapcsolatban áll a szomszé- 

dos rendi-nemesi társadalmak szellemiségével. Ez a hasonu- 

lási folyamat két vonatkozásban, a nemzeti érzés és a belső 

önkormányzati törekvések jelentkezésében figyelhető meg, 

aminthogy a bojárság két akadályt talált érvényesülése 

útjában: a görög jövevények elhatalmasodását és a vajda 

zsarnokságát. A görögellenes mozgalmakból nemzeti öntu- 

datosodás született, mely természetesen csak az érdekelt 

társadalmi réteg, a bojárság gondolkozását határozta meg. 

Minthogy ez a bojárnacionalizmus Erdélyben és Lengyelor- 

szágban talált politikai céljaihoz támogatást, ideológiája 

kialakításánál is magyar és lengyel mintákhoz igazodott. 

Az az irodalmi műfaj, melyben a nemesi nacionalizmus 

elsősorban megnyilatkozott, magyaroknál és lengyeleknél 

egyaránt a történetírás volt; román földön annak a Buzescu- 

családnak házi krónikájában találkozunk először a bojárna- 

cionalizmussal, mely 1595-ben az erdélyi fejedelem segítsé- 

gével a vajdától jogokat csikart ki a bojárok számára. Ez a 

krónika már nemcsak a vajda, hanem a bojárok tetteit is 

dicsőíti s egyúttal az első anyanyelvű irodalmi alkotás a 

vajdaságokban. A következő lépés már a nemzeti érzés 

történeti megalapozása, a közös származás öntudatosítása és 

az ősök dicsőségének magasztalása. Amint a magyar nemes- 

ség önérzetének alapjait a hun eredet, a fényes „szittya” múlt 

adta meg, úgy kezdik hangoztatni a XVII. század derekán a 

román bojárkrónikások, hogy „Rómától származunk” 
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(Ureche). A románság római eredetének népi hagyománya 

nem volt, a bojárkrónikásoknak a magyar humanisták írásai- 

ban kellett azt felfedezniök. A moldvai Ureche, Costin, 

Cantemir, a havaselvi Cantacuzino Konstantin hivatkoznak 

is magyar forrásaikra mint bizonyító tekintélyekre. 

A római eredet fokozatosan a román nacionalizmus gerin- 

cévé válik, s a krónikások a román népben, természetesen a 

bojárságban a római erények visszafényét keresik. Costin 

szenvedélyesen cáfolja azt a magyar forrásból származó 

elméletet, hogy a románok ősei deportált római gonosztevők 

lennének, amit még Simion Dascălul, krónikáselődje maga 

sem talált valószínűtlennek; majd Cantemir egyenesen a 

románság ereiben csörgedező tiszta római vérnek tulajdo- 

nítja a román vitézséget, mely megakadályozta, hogy a 

vajdaságok a balkáni népek s az alföldi magyarság sorsára 

jusson. Ennek a nacionalizmusnak magyar kapcsolatai nyil- 

vánvalók. Nemcsak a magyar humanistáktól vett adatok, 

hanem az egész koncepció, mely ikertestvére a magyar 

szittyakultusznak, mutatják a román bojárnak a magyar 

nemeshez történt ideológiai hasonulását. 

A magyar és lengyel hatás még világosabban mutatható ki 

a bojárság politikai törekvéseiben. Az 1595. évi hatalomszer- 

zési kísérlet a török fennhatóság és a vajdai zsarnokság 

helyreállításával kudarcot vallott ugyan, de a rendi társadal- 

mak államkoncepciója, az uralkodó és a kiváltságos osztály 

hatalmi osztozkodása, továbbra is a bojárok politikai alap- 

elve maradt. Ureche bámulattal adózik az erdélyi és lengyel 

nemesi szabadságnak: „A magyarok bíráskodása nagyon 

igazságos; ha nem tetszik egyhelyütt a törvény, más fórum 

elé viheted az ügyedet. Még ha a királytól szenvedtél is 

elnyomatást vagy jogtalanságot, felelősségre vonhatod őt az 

országgyűlésen, ahol összegyűlnek az urak, hogy az ország 

dolgairól tanácskozzanak s ha sérelem ért, orvosolják. Még a 

király sem veszthet el egy nemest, hacsak rá nem bizonyítja a 

hűtlenséget... A lengyel nemesek nem annyira a királynak 

engedelmeskednek, mint a törvényeknek, melyeket ők ma- 

guk hoznak,” Ezekután természetes, hogy keserűen bírálja a 
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hazai viszonyokat: „Moldvában elveszhetsz számonkérés, 

ítélet, bűn nélkül; a vajda egyszemélyben bíró, vádló és a 

törvény végrehajtója.” 

A balkánias államszervezet hátrányait a bojárság a maga 

bőrén érezte, de rendi forradalomra az 1595-i kísérlet után 

többé nem került sor. A bojárok megelégedtek azzal, hogy 

alkalomszerűen használják fel gazdasági súlyukat és társa- 

dalmi tekintélyüket a vajdai önkény korlátozására s nem 

próbálták intézményes formában (pl. a tanács hatáskörének 

tisztázása, esetleg országgyűlés rendszeresítése útján) bizto- 

sítani a kormányzásba való beleszólás jogát. A vajdaságok 

belpolitikai élete ezért rendi alkotmányos küzdelmek helyett 

továbbra is nyers pártviszályok színtere maradt. A román 

rendiség kialakulása – noha a bojárság megérett erre s az 

ideológiai alapok sem hiányoztak – elmaradt, elsősorban 

azért, mert a társadalom középrétegei a súlyos gazdasági és 

politikai nyomás alatt nem tudtak a bojárság mögé felzár- 

kózni és a lengyel-magyar köznemesség és polgárság mintá- 

jára közéleti súllyal bíró rendekké fejlődni; a bojároligarchia 

pedig önmagában elégtelen volt gyökeres rendszerváltozás 

kierőszakolására. 

Erdély és a vajdaságok társadalmi rendje így továbbra is 

különböző maradt, ami a politikai és gazdasági érdekközös- 

ség összefogó erejét állandóan bénította, s megakadályozta a 

magyar-román együttműködés elmélyítését. 

I. Rákóczi György, a vajdaságok döntőbírája 

Máté uralomrajutásával a hazai bojárok hosszú időre 

felülkerekedtek. Bár a vajda kénytelen volt a görögöknek 

egyre több engedményt tenni s néhányat udvari főtisztséggel 

is lekötelezni, hogy az iránta amúgy is bizalmatlan Portát ne 

hangolják még jobban ellene, Havaselve a közvetlen levanti- 

nus nyomás alól mégis felszabadult. Moldvában viszont 

Lupu a görögök embere volt. A trónralépését megelőző 

görögellenes lázadás hatására eleinte óvakodott minden 

 



A TÖRÖK ELLEN 131 

állást és jövedelmet idegeneknek juttatni, később azonban a 

hazai bojárokat fokozatosan mellőzte, úgyhogy uralkodása 

végén nyolc görög mellett már csak három hazai bojárt 

tartott meg a tanácsban. Udvara így a levantinus kalandorok- 

nak és üzletembereknek gyülekezőhelye lett, s itt szőtték az 

intrikákat a gyűlölt Máté ellen, aki havaselvi vadászterüle- 

tüktől megfosztotta őket. Lupu természetes szövetségesekre 

talált bennük, mert a segítségükkel remélte Havaselvét 

fiának megszerezni. A Portát nemcsak ajándékokkal, hanem 

politikai szolgálatokkal is megpróbálta lekötelezni, békét 

közvetített a lengyelek és törökök közt, ügyes diplomáciával 

megszerezte a szultánnak Azovot a kozákoktól s buzgón 

jelentgette Rákóczi és Máté kapcsolatait a keresztény uralko- 

dókkal. 

A Porta számára Erdély és Havaselve együttműködése 

valóban kezdett kényelmetlenné válni. Előbb a veszedelme- 

sebb Rákóczival akartak végezni. 1636-ban a temesvári, 

budai és boszniai pasák nagy sereggel indultak Erdélybe, 

hogy Bethlen Gábor öccsét, Istvánt tegyék fejedelemmé. 

Rákóczi hiába kért segítséget nyugatról, a Habsburgokat a 

harmincéves háború bonyodalmai lekötve tartották s nem 

akartak török háborút kockáztatni. Egyedül Mátéra számít- 

hatott tehát, aki fel is készült, hogy ha Havaselvéről érné 

szövetségesét oldaltámadás, elhárítsa. A fejedelem nehéz 

helyzetben volt, alkudozni próbált s a pasák ígérgették is a 

békét, de Rákóczi is, Máté is tudták, mit ér az ilyen ígéret. 

„Nagyságod azt tovább ne várja – írja ezekben a meleg 

napokban Máté, a békeajánlatokra célozva –, hanem Istent 

segítségül híván, adasson Nagyságod derekas harcot ne- 

kik.” Rákóczi így is tett s Szalontánál csatát nyert. Félévszá- 

zada erdélyi fejedelem nem harcolt török ellen, a győzelem 

így annál nagyobb visszhangot keltett. A Porta visszakozott, 

a támadó pasák közül egyik fejét, kettő hivatalát vesztette 

(inkább a kudarcért, mint a szándékért), s Rákóczi megkapta 

a megerősítést. 

A következő évben Mátéra került a sor; a nagyvezér Lupu 

becsvágyát akarta felhasználni, hogy az erdélyi-havaselvi 
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együttest megbontsa, s fiának Moldvát, neki Havaselvét 

ígérve támadásra biztatta. Rákóczi azonban segítséget kül- 

dött; Tholdalagi Mihály tekintélyes sereggel sietett Máté 

táborába, míg Kemény János a visszavonuló Lupu hátába 

került és alaposan megtépdeste a moldvai hadakat. 1638-ban 

Gyulafehérváron békét kötött a két vajda, Rákóczi lévén az 

„eligazító és bíró.” Kölcsönösen megbocsátva egymásnak 

minden kártételt, megígérték, hogy a bujtogatókat, akik a 

viszályt okozták, eltávolítják udvarukból. Lupu külön szer- 

ződésben barátságot fogadott a fejedelemnek s kötelezte 

magát, hogy beleegyezése nélkül nem támadja meg többé 

Mátét. 

A két keresztény hódolt állam szövetsége tehát kitűnően 

bevált, a Porta tehetetlennek bizonyult alattvalóival szem- 

ben. A viszony Rákóczi és Máté közt zavartalan is volt 

mindaddig, amíg a vajda nem kísérelte meg magát minden 

eshetőségre biztosítani azáltal, hogy közvetlen érintkezésbe 

lépett Habsburg Ferdinánd császár-királlyal, támogatást 

kérve a török ellen. Ferdinánd nem kötött ugyan szerződést 

a vajdával, de utasította portai követét, hogy járjon közbe 

szükség esetén érte s felszólította Rákóczit és a lengyel 

királyt is, hogy legyenek segítségére. Rákóczi, aki Bécs iránt 

kezdettől fogva indokolt bizalmatlanságot táplált s 1638-ban 

tárgyalásokat kezdett a franciákkal és svédekkel a Habsbur- 

gok ellen, nem nézte jó szemmel Máté önálló külpolitikáját. 

Elhidegülésének tulajdonítható, hogy mikor 1639-ben Lupu 

török felhatalmazással újra megtámadta Mátét, a Porta 

rendelete ellenére sem adott ugyan segítőcsapatot a moldvai- 

aknak, de Mátét sem támogatta. Az erdélyi urak, akiket eskü 

kötött Mátéhoz, hiába sürgették, Kemény János és mások 

hiába ajánlották fel, hogy a maguk szakállára visznek hadat 

Havaselvére, a fejedelem nem mozdult. Máté azonban egye- 

dül is visszaverte az ellenséget. „Isten megsegítette az igaz 

ügyet” – jegyzi meg Kemény János önéletírásában, kifejezve 

egyúttal az erdélyi közvéleményt is, mely Máté pártján volt. 

Ahogy romlott Rákóczi és a Habsburgok viszonya, úgy 

kereste Máté mind buzgóbban Bécs rokonszenvét. 1641-ben 
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kéri maga és országa számára a császár oltalmát, „melynek 

felséged más hívei is, rácok és oláhok már most valósággal 

örvendenek, hogy a magyar szent koronához, mint hajdan is 

voltak, újból visszakebeleztessenek.” Mihály vajda politiká- 

jának emléke kísért ezekben a szavakban, s nyugaton fel is 

figyeltek rájuk. Esterházy Miklós nádor, Rákóczi nagy 

ellenfele, levelet is írt Erdélybe egy katolikus főúrnak, hogy 

hajlítsa Máté felé a fejedelmet, „mert ha eltalálják szakasztani 

Kegyelmetek mellől, jó közfala dől el, kiváltképen ha onnat 

is Lupul vajda lenne az szomszéd utánna.” 

A moldvai veszedelemre való hivatkozás egyébként nem 

ok nélkül történt. Az elkeseredett Lupu mind több pénzt 

ígért a Portán Máté száműzetéséért, s egyre fantasztikusabb 

tervekkel csábítgatta a törököt: „Vezetni fogom Lengyelor- 

szágba a császári sereget, felbújtom a kozákokat, hogy 

adjanak segítséget a muszkáknak a lengyelek ellen... ami 

pedig Erdélyt illeti, az könnyű dolog, jól ismerem az utakat, 

melyeken át meg lehet támadni Moldva és Havaselve felől, 

amonnan a temesvári pasa, innen törökök, tatárok, moldvai- 

ak, havaselviek által. E mellett Erdély lakóinak több mint 

harmada román, akiket, ha szabadságot ígérünk nekik, 

rögtön fellázíthatunk a magyarok ellen. Így kívül-belül 

háborújuk lesz s nem tudják, merre forduljanak. Máté pedig 

egészen a magyarok és lengyelek szolgálatában áll, bennük 

bízik s náluk helyezte el kincseit. De én egész nemzetségem- 

mel együtt a törökökkel tartok, akiktől az uralmat kaptam; 

náluk és értük fogok meghalni.” Rákóczit, aki éppen a nehéz 

döntés előtt állott, hogy beavatkozzék-e a franciák és svédek 

oldalán a harmincéves háború utolsó, döntő szakaszába, 

egyaránt veszélyeztették Máté nyugati és Lupu keleti tervei. 

Az erdélyi érdek mégis Máté támogatását kívánta s ezt 

javasolta Barcsai Ákos fejedelmi tanácsos is, bár hozzátette: 

„az olának, akar ki legyen, igen kötve kell hinni.” 

Ezekben az években alakult ki Ureche moldvai krónikás- 

nak az a véleménye, hogy „a magyarok találékony, hűtlen, 

ravasz emberek, a barátságot nem tartják a szükségben.” Így 

nyilatkoznak egyébként egymásról ugyanekkor a németek 
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és magyarok is; a török korszak ismeretes panaszai ezek. 

Nyugat árulással, kelet nemtörődömséggel vádolja a keresz- 

tény szomszédságot. Akit szorongatnak, az alkudozni kény- 

szerül a „pogánnyal”, mert elkésik az ígért segítség; az, aki 

még biztonságban van, késlekedik a segítségadással, hiszen – 

úgymond – a másik úgyis a törökkel cimborál. A sorozatos 

csalódások azután egyre mélyebb szakadékot ásnak a keresz- 

tény népek közé. 

Ezt a kölcsönös bizalmatlanságot akarta kihasználni Bécs 

a támadásra induló Rákóczi ellen. Esterházy Sellemberk és 

Goroszló emlékével próbálta Erdélyt riasztani, mikor 1644 

őszén Mihály vajda unokájának román légiót készült szer- 

vezni Erdély megtámadására, a pápa és Velence pedig Mátét 

biztatták, hogy vállalja el egy törökellenes hadjárat fővezér- 

séget. A vajda játszott is egyideig a gondolattal, de valóságér- 

zéke győzött s végül is az erdélyi orientációt választotta. 

II. Rákóczi György 

a magyar-román államszövetség élén 

Lupu és Máté versengése mindkét fél számára sok vérbe és 

még több pénzbe került, mert a Porta egymással zsarolta 

őket. Az a hatalmas vagyon, melyet az aránylag csendes 

időben, hosszú uralkodásuk alatt gyűjtöttek, lassanként 

Konstantinápolyba vándorolt ajándék, vesztegetés címén. 

Lupu egy újabb kísérlete, hogy kieszközölje a szultánnál 

Máté menesztését, csordultig töltötte a poharat. II. Rákóczi 

György, aki apja keleti politikáját folytatta, Mátéval egyetér- 

tésben Kemény Jánost küldte 1653-ban Lupu ellen. A 

tanácsban még megmaradt román bojárok, György István 

logofet (kancellár) vezetése alatt összeesküvést szerveztek a 

vajda és görögjei ellen, s az erdélyi sereg György Istvánt 

segítette a vajdaságba. A trónváltozást – mint várható volt – 

a görögök lemészárlása, kiüldözése követte. A magyar 

beavatkozás Moldvában is a nemzeti mozgalmat segítette 

uralomra. Lupu kozák segítséggel tért vissza, de Máté 
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szétverte seregét; családja, kincsei fővárosában maradtak, 

melyet az erdélyi csapatok hosszú ostrom után bevettek s az 

új vajdának átadtak. 

Lupu bukása az erdélyi befolyást erősítette meg a két 

vajdaságban. Máté halála után (1654) utódját, Şerban Kons- 

tantint, a Székely Mózest legyőző Radu Şerban fiát, Rákóczi 

személyes hadbavonulása mentette meg lázadó zsoldosaitól, 

a segítség ára az erdélyi fennhatóság elismerése volt. A vajda 

1655-ben magát és országát hű szolgálatra és engedelmes- 

ségre ajánlja a fejedelemnek, kötelezi magát, hogy tanácso- 

sait az ő akarata szerint választja, s a Máté által „a szomszéd- 

ság megbecsülése” címén fizetett összeget felemeli. György 

István hasonló feltételek mellett biztosította Rákóczi támo- 

gatását. 

A fejedelem felvette Havaselve és Moldva uralkodójának 

címét, Báthoryak és Bethlen birodalmi tervei megvalósult- 

nak látszottak. Erdély ekkor volt nemzetközi tekintélye 

csúcspontján. A linzi békekötéssel a harmincéves háború 

győztesei közé, a vajdaságok feletti fennhatóság megszerzé- 

sével Kelet-Európa legjelentősebb politikai tényezői közé 

került, a Habsburg-abszolutizmussal elégedetlen nyugati 

magyarság reményei feléje fordultak, svédek, lengyelek, 

kozákok a szövetségét keresték, s a Porta nem mert fellépni 

elhatalmasodott alattvalója ellen. 

Erdélynek ez a hatalmi állása tükröződik Rákóczi és a 

vajdák viszonyában. „Erdély fenséges királya, nekünk, ő 

nagysága fiának, atyánk – szólítja meg levelében Şerban 

Konstantin a fejedelmet. – Fiúi tisztelettel vettem atyai 

levelét jóságos korholásával, kérve, hogy ezután se szűnjék 

meg Nagyságod oktatni, ahogy az atyai indulat oktatja a 

hűséges fiút... Kérjük atyai bocsánatát, hiszen a fiak nem 

egyszer vétenek a szülők ellen, akik azonban, gyermekükről 

lévén szó, nem engesztelhetetlenek... Ha úgy tudnók, hogy 

elhidegülést okozunk, inkább hallgatnánk, s készséggel 

válnánk meg nemcsak földi tisztességünktől, hanem életünk- 

től is.” Ezekután sok kerteléssel (tudja, hogy az ő javát 

szolgálják stb.) kéri, hogy rendelje vissza a fejedelem a 
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melléje küldött magyar csapatokat, mert nem bírja a költsé- 

geket s különben is már rend van az országban, csak a német 

zsoldosokat hagyja nála. E tájban György István azt vála- 

szolja a fejedelem pénzkövetelésére, hogy mihelyt lehet, 

megfizeti adósságát, mert nincs arcabőre a szemrehányáso- 

kat hallgatni. Lovat is küld, s esküszik, hogy nem titkolja el 

előle a jó lovakat, dehát neki sincs különb. 

Ez a készség kétségtelenül meglepő Máté öntudatos maga- 

tartása után; azonban nemcsak az magyarázza, hogy a 

vajdák a nemzeti mozgalom emberei lévén, a konstantinápo- 

lyi görögökre nem számíthattak, és így teljesen a fejedelemre 

voltak utalva, hanem az is, hogy nem forgolódtak megelőző- 

leg mint vajdajelöltek a Portán, ellenben annál többet mint 

követek vagy segédcsapatok parancsnokai az erdélyi udvar- 

ban, megszokták tehát az erdélyi fejedelmet, akinek trónju- 

kat is köszönhették, megkülönböztetett tisztelettel kezelni. 

A vajdaságokban nem érezték megalázónak a fejedelemtől 

való függést, hiszen a törökkel szemben még sokkal mélyeb- 

ben kellett meghajolni. Costin, a románság nemzeti becsüle- 

tére oly féltékeny krónikás, csak jót tud mondani György 

Istvánról: „egész ember, jó fej, mély kedély; úgy, hogy 

mondhatom: Moldvában is születnek emberek.” Uralkodása 

alatt „nagy bőség volt búzában, borban, mézben s minden 

termésben.” Az erdélyi fennhatóság korszaka tehát nem 

hagyott rossz emléket maga után. 

Annál súlyosabb volt azonban a csapás, mely Rákóczi 

bukásával mindhárom országot érte. A fejedelem túlbecsülte 

erejét és szerencséjét, 1657-ben román híveivel és kozák 

segítséggel Lengyelországra támadt, hogy a hatalomhoz 

koronát is szerezzen, de svéd szövetségese cserbenhagyta, a 

lengyelek megverték, s egész serege tatár fogságba esett. A 

Porta elérkezettnek látta az alkalmat, hogy túl magasra nőtt 

alattvalójával végezzen: Rákóczit és a két vajdát a szultán 

megfosztotta trónjuktól. Mindhárman megpróbálták az el- 

lenállást, a vajdák azonban hamarosan Erdélybe menekültek 

a török túlerő elől, majd mikor Rákóczi elesett a gyalui 

csatában (1660), emigrálniuk kellett. György István Pomerá- 
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niában, Şerban Konstantin Lengyelországban halt meg. 

Követte őket Mihnea vajda is, akit ugyan török csapatok 

helyeztek be Havaselvére, de csatlakozott Rákócziék sza- 

badságharcához, és menekülés közben magyar földön érte a 

halál. Néhány év múlva Ghica Gergely havaselvi vajda 

bujdosott Magyarországra, hogy a török bosszút elkerülje, 

amiért a magyarországi hadjáraton a keresztényekhez pár- 

tolt. 

A magyar fölény tünedezése 

A bukás olyan hirtelen jött, hogy a kedélyek sokáig nem 

tudtak megnyugodni, s amíg Erdélyben Kemény János 

utolsó ellenállási kísérletét a török vérbe nem taposta (1662), 

a három ország kétség és remény közt hányódott, hogy talán 

elérkezett az idő a török iga lerázására. Erdély végzete 

azonban megpecsételte a vajdaságok sorsát is. 

A török nyomás újra növekedett s Erdély nem volt többé 

a régi ellensúly. Várad török kézre került, s a hódoltató 

török csapatok Désig, Kolozsvárig portyáztak. A Rákóczi 

és Kemény ellen küldött pasák feldúlták és kirabolták az 

országot. Az erdélyi haderő megsemmisült a lengyelországi 

vállalkozás és a szabadságharc során, s ráadásul a Porta egyre 

súlyosabb adókat vetett ki. Apafi fejedelem megválasztása a 

pasa által megrendezett komédia volt, a rendek, akárcsak 

maga a jelölt is, a fenyegetésnek engedtek. Erdély nagy 

előjoga, a szabad fejedelemválasztás és belső önrendelkezés 

papíroson megmaradt tehát, a való helyzet azonban folyton 

romlott. A Portán egymásután tűntek fel a trónkeresők, akik 

Erdélyt is úgy akarták maguknak a szultántól megszerezni, 

mint ahogy a román vajdaságokat szokták. Apafinak sem 

ereje, sem bátorsága nem volt, hogy fegyverrel lépjen fel, 

mint annakidején az öreg Rákóczi György, ehelyett fizetett; 

emelte az adót, s pénzelte a befolyásos török tisztviselőket. 

Valóban nem is került sor a leváltására, de a török egyre több 

beleszólást engedett meg magának az erdélyi belügyekbe. 
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Apafi jól látta a veszedelmet, hiszen a román vajdaságok 

elriasztó példája állandóan a szeme előtt volt. „Mire való 

leszen ezentúl – írja egy alkalommal, mikor megint erdélyi 

küldöttség ment panaszra a szultánhoz – az hazának szabad- 

sága, régi törvénye és kánonja, ha bizonyos személyek közt 

való egyenetlenség Portáról kezd eligazíttatni? Akármely 

havasalföldi, moldvai állapotnál is alább való leszen Erdély- 

nek állapattya s sorsa.” Az erdélyiek még azzal biztatták 

magukat, hogy nem jutottak a megaláztatásnak és kizsákmá- 

nyoltatásnak olyan mélységeibe, mint a vajdaságok, de ez a 

gőggel számontartott távolság egyre fogyott. 

A viszonyok változásának román oldalon is tudatára 

ébredtek. Már Lupu vajdának is megfordult a fejében az a 

gondolat, hogy a fiatal Rákóczi György bukása után magá- 

nak szerezze meg Erdélyt a szultántól. Tervét még a román 

közvélemény is fantasztikusnak találta. Costin el is intézi 

krónikájában az egészet egy lakonikus megjegyzéssel: „nem 

tudjuk, hogyan lehetett volna ez, a vallás miatt”. Ez a pár szó 

tökéletesen megvilágítja a román bojárság politikai gondol- 

kozását és a magyar-román viszonyról alkotott felfogását. 

Bár tudták, hogy Erdély lakossága tekintélyes részben 

román (Ureche írja egy nemzedékkel előbb: „Erdélyország- 

ban nemcsak magyarok laknak, hanem szászok is, szerfölött 

sokan és románok mindenütt, úgy, hogy jobban el vannak 

terjedve a románok, mint a magyarok”), eszükbe sem jutott, 

hogy az erdélyi románságra államot lehetne alapozni, legfel- 

jebb – mint Mihály, vagy Lupu – alkalmi ütőkártyának 

tekintették a román paraszt szociális elégedetlenségét. Az 

államalkotó elem számukra a nemesség volt, mint otthon a 

bojárság; az erdélyi nemes pedig magyar volt, azaz – s ez még 

lényegesebb különbségnek látszott szemükben – katolikus 

vagy protestáns, az ortodox vajdáknak tehát nincs ott 

keresnivalójuk. Minden hódító politikát, még ha az román 

vajdák részéről Erdély birtoklására irányul is, egyéni ambíció- 

nak, telhetetlenségnek ítélnek a román krónikások s Isten 

méltó büntetésének tartják az ilyen kísérletek bukását. 

Erdély hatalmi helyzetének megrendülése, ellenállóerejé- 
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nek csökkenése azonban megnövelte az étvágyakat. Ha nem 

is gyökeres román bojárok, de frissen asszimilált levantinus 

jövevények közül kikerülő vajdák, Ghica Gergely, Duca 

György, Cantacuzino Şerban, akik hozzászoktak ahhoz, 

hogy az országokat adni-venni lehet, időként megkísérelték, 

hogy a Portán Apafi lecserélését kieszközöljék. Ha vágyuk 

nem is teljesült, már maga a lehetőség felmerülése mutatja a 

magyar tekintély süllyedését; a vajdák hovatovább egyen- 

rangúaknak kezdték magukat érezni a fejedelemmel, a vajda- 

ságokat Erdéllyel. 

A román önérzetnek ez a megnövekedése nyilatkozik 

meg Ureche krónikájában is, a magyarokról szóló sorokban: 

„Magyarország régente nagyon nagy volt, mivel Törökor- 

szág egyrészét is magábafoglalta, s a királyság székhelye nem 

ebben az új Belgrádban (azaz Gyulafehérvárott), hanem 

Budán volt, mely most a törököké. Miután a törökök 

elfoglalták a nagy Belgrádot (Nándorfehérvárt), mely nem- 

csak Magyarország, hanem az egész nyugati kereszténység 

védőbástyája volt... A magyarok, látván országuk pusztulá- 

sát és szenvedését, egyrészt a török, másrészt a németek 

felől, nem lévén nyugtuk a nehéz háborúságtól, meghara- 

gudtak a németekre és összebeszélve meghódoltak a törö- 

köknek s tőlük fogadtak el uralkodót, mint a mi országaink 

is. A németek, látva, hogy szövetségeseik megcsalták őket s 

az ellenségüknek hódoltak meg, elvették a magyaroktól a, fél 

országot... Így Magyarország, amilyen nagy ország volt, sok 

darabra szakadt... Erdélyben még. ők az urak, de ott is török 

iga alatt.” A magyar tragédiának ez a kissé naiv szemlélete 

már azzal a különbséggel sem számol, ami a töröktől való 

függés szempontjából Erdély és a vajdaságok közt mindvé- 

gig fennállott. A román krónikás szavaiból tisztán kihallat- 

szik a vezérmotívum: valaha nagy volt, ma már semmiben 

sem különbözik tőlünk. A magyarság politikai súlyvesztése 

a románságot felszabadította a középkori magyar fölény 

által inspirált nyomasztó kisebbségtudat alól. Ez a magyar- 

román viszony mérlege a török korszak végén. 

A nagy fordulatot a külpolitikai erőviszonyok átalakulása 
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mellett a vajdaságok társadalmában bekövetkezett változá- 

sok is érlelték. Az egyik ilyen változás a román-görög 

viszonyban következett be. A XVII. század közepéig egyes 

görög jövevénycsaládok meggyökereztek a vajdaságokban, 

összeházasodtak hazai bojárokkal s így a második-harmadik 

nemzedéket már nem tekintették idegennek. Viszont fenn- 

tartották kapcsolataikat konstantinápolyi rokonságukkal is, 

újabb és újabb erősítést kapva onnan. Ez enyhítette a 

román-görög feszültséget, sőt a hazai bojárság is a görög 

művelődés vonzási körébe került. A „nemzeti” és „görög” 

pártok küzdelme továbbfolyt ugyan, de a régi jelszavak új 

törekvéseket takartak: a román oligarchia belviszályait. 

Jellemző, hogy a század második felében a „nemzeti” párt 

vezérei a görög Cantacuzino-családból kerülnek ki s „gö- 

rög” ellenfeleik közt nem egy tősgyökeres román van. A 

román bojárnacionalizmus és a magyarbarátság a század 

elején még egybeestek, most azonban a pártok összeszövő- 

dése következtében a küzdelem igazi színtere a Fanar lett, s 

az erdélyi kapcsolatok jelentőségüket vesztették. A változás 

tulajdonképpen a görögök győzelmét jelentette, a XVII. 

század második felében már nemcsak elgörögösödött ro- 

mán, hanem részben, vagy egyáltalán nem asszimilált görög 

családok tagjai is egyre sűrűbben kerülnek a vajdaságok 

trónjára. A görög elem térfoglalását nem gátolják többé 

forradalmi megmozdulások, a gazdasági élet irányítása telje- 

sen a jövevények kezébe kerül s Erdély is megérzi a 

következményeket: a szász kereskedők egyre riadtabban 

tiltakoznak a levantinus kereskedők térhódítása ellen, akik 

Erdély belső kereskedelmi forgalmát is kezdik kisajátítani. 

A görögellenes magyar-román érdekközösség s ezzel a 

román bojárság magyarbarát beállítottsága elenyészett. 

A másik nagy változás, az ortodoxia megújulása és szem- 

beszállása a protestáns térítéssel, a kül- és belpolitikai 

fordulat okozta elhidegülést egyenesen ellenséges érzületté 

fokozta. 
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Az erdélyi református-ortodox unió 

Az erdélyi román reformációt a Báthoryak katolikus 

reakciója hosszú időre visszavetette, az erdélyi görög-keleti 

egyház – különösen, miután 1595-ben a havaselvi metropo- 

lita fennhatósága alá került – megerősödött s elnyeléssel 

fenyegette a reformált román elemeket is. Rákóczi Zsigmond 

fejedelemnek a román reformátusok kérésére rendeletben 

kellett biztosítania azt a jogot, hogy „az ortodox (értsd: 

református!) religiót szabad legyen az oláhok közt vallani” 

(1608). Bocskai óta Erdély fejedelmei reformátusok voltak s 

noha a négy (református, katolikus, luteránus és unitárius) 

„bevett” vallásnak a törvény egyenjogúságot biztosított, a 

református egyház az uralkodó erőteljes támogatását élvezte. 

A görögkeleti egyház helyzete sajátságosan alakult. Az 

erdélyi vallástörvény megtiltotta a négy bevett valláson kívül 

minden mást, „ide nem értvén az oláh vagy görögök szektá- 

ján lévőket, kik pro tempore szenvettetnek usque beneplaci- 

tum principum et regnicolarum.” Ez a törvénycikk egyike a 

görögkeleti vallás érdekében hozott első „türelmi rendele- 

teknek”, a középkorban ugyanis csak hallgatólagosan enge- 

délyezték a „szakadárok” vallásgyakorlatát, elvileg óvakod- 

tak azt kimondani. Ezzel a kivételezéssel a románság meg- 

menekült a vallásüldözéstől, egyháza azonban mégsem volt 

a „bevett” felekezetekkel egyenrangú. 

Az egyenlőtlenség mindenekelőtt a papok társadalmi 

helyzetében mutatkozott meg; a görögkeleti pópák társa- 

dalmi állapotát papi mivoltuk nem befolyásolta, aki jobbágy- 

nak született közülük, az maradt továbbra is, míg a „bevett” 

vallások papjai, ha nem élveztek is nemesi jogokat, szabad 

embereknek számítottak. Mihály vajda kieszközölte ugyan 

a görögkeleti papság számára a földesúri robot elengedését, 

de ez a vívmány a vajda bukásával veszendőbe ment. Noha 

éppen a pópákat és a kalugyereket gyanúsította az erdélyi 

nemesség azzal, hogy Mihállyal összejátszottak, néhány év 

múlva visszanyerték kedvezményüket. 1609-ben Báthory 

Gábor az ország főurainak közbenjárására, „megsajnálva a 
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görögök dogmáját és hitvallását követő egyházak román 

papjainak nyomorúságát és szerencsétlen állapotát”, kiemeli 

őket a jobbágysorból, megadva nekik azt a jogot, hogy 

püspökük, a „vladika” engedélyével szabadon költözhesse- 

nek családjukkal, javaikkal együtt más faluba és felmentve 

őket a jobbágyszolgáltatások alól. A XVI–XVII. századfor- 

duló Erdélyben a kollektív nemesítések kora. Bocskai kevés- 

sel előbb nemesítette meg és telepítette le tízezernyi hajdú- 

katonáját, adta vissza a székelyeknek nemesi szabadságukat 

s utódai városokat emeltek nemességre. Ennek az egész 

rétegeket felemelő társadalompolitikának keretében történt 

a román papság felszabadítása is. Nemesítésükre ugyan nem 

került sor, de ezt a református lelkészek is csak 1629-ben 

érték el, két évtizeden át a román papság tehát ezekkel 

azonos helyzetben volt. Mindenesetre azonban társadalmi 

állásuk nem maradt ezekután a havaselvi és moldvai papságé 

alatt. 

A fejedelmek ismerték a pópáknak a román népre gyako- 

rolt nagy befolyását, ezért akarták őket maguknak megnyer- 

ni. Hűségük felől még teljesebb biztonságban lehettek volna, 

ha ezek a református államegyházba térnek. A román 

reformáció elejtett fonalát Bethlen Gábor abban a tudatban 

vette fel, hogy „azok az országok boldogok, ahol a lehető 

legkevesebb valláskülönbség van s ennek elérése a fejedelmek 

politikai elve és célkitűzése kell, hogy legyen”. A tiszántúli 

részeken a magyar református lelkészek térítőmunkája ért is 

el eredményeket, de a vajdaságokkal szoros egyházi kapcso- 

latokat fenntartó belsőerdélyi románság megmozdíthatatlan 

maradt. 

Bethlen abban reménykedett, hogy az erdélyi görög-keleti 

egyház vezetőit rábírhatja az áttérésre s a nép majd követni 

fogja őket. Ezért mindenekelőtt az erdélyi románság egyház- 

szervezeti egységét akarta biztosítani s az eddigi két püspök- 

séget összeolvasztotta; ezután próbálta Ghenadie vladikát 

megdolgozni. Levelezést kezdeményezett Lukarisz Cirill 

konstantinápolyi partriárkával, aki közismerten rokonszen- 

vezett a kálvinizmussal, hogy tervének őt is megnyerje. 
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Lefestette előtte az erdélyi román papok tudatlanságát, akik 

valójában nem is görög-keletiek, hanem minden hitvallás 

nélkül valók s képtelenek a szegény nép lelki vezetésére. Ő 

pártfogásába venné őket, ha áttérnének reformátusnak, csak 

a pátriárka adjon erre bármi csekély biztatást a vladikának. 

Az udvarias, de elutasító válasz rátapint a dolog főnehézsé- 

gére: „el kellene szakítani a vérségnek és vonzalomnak 

azokat a kötelékeit, melyek az erdélyi románságot Havaselve 

és Moldva lakosaival alattomban bár, de annál szorosabban 

összefűzik. Ebbe a szóbanforgó országok uralkodói soha- 

sem fognak belegyezni s ha nem is fegyverrel, de legalább 

titkos bujtogatással akadályozni fogják.” Alig egy évtized 

után a megjósolt visszahatás be is következett. 

A fejedelmek nem próbálkoztak ugyan erőszakos térítés- 

sel, de minden eszközzel igyekeztek a román egyházat a 

reformáció elvei szerint átalakítani. Első lépésként az öreg 

Rákóczi György úniót akart a református és a görög-keleti 

egyház közt létrehozni, néhány alapvető reformátori elv 

elfogadtatásával, de a szervezeti különállást érintetlenül 

hagyva. Geleji Katona István, akire az únió létrehozásának 

feladata hárult, abból az optimista elképzelésből indult ki, 

hogy „én a szenteknek és a képeknek tiszteletén és a 

Szentléleknek származásán kívül az igazi görög vallásban 

alig látok több különbséget a hitnek ágazatában mitőlünk, 

hanem inkább mind csak a külső rendtartásokban és ceremó- 

niákban vagyon a különbség.” Jellegzetes protestáns elfo- 

gultsággal azt hitte, hogy a szertartások lényegtelenek, 

ezeken könnyű változtatni s egyéb, mint a papság tudatlan- 

sága és a nép babonássága nem áll útjában a román reformá- 

ciónak. A püspök tanácsára a fejedelem a vladikák megerősí- 

tését bizonyos „kondíciók” betartásától tette függővé, me- 

lyek a „pápista babonák és ceremóniák” elhagyását írták elő. 

Amit azonban a püspök babonának, vagy jelentéktelen 

külsőségnek tartott, nem kevesebb volt, mint a keresztelés és 

a communio ősi görögkeleti kiszolgáltatási módja s az 

istentisztelet hagyományos szláv nyelve. Olyan újításokat 

követelt meg „az igazi görög vallás” helyreállítása címén, 
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mint a Heidelbergi Káté tanítását, román nyelvű igehirde- 

tést, a szentképeknek egyszerű templomi dísztárgyakká való 

lefokozását s a házassági válás megszorítását, végül pedig 

kötelezte a vladikát, hogy egyházkormányzása során kérje 

ki a magyar püspök véleményét. 

Geleji eredetileg még súlyosabb feltételeket akart szabni, 

de aztán arra a belátásra jutott, hogy „elég ennyire menni 

egyelsőben, ha ezeket a superstitiókat a vak községgel 

elhagyhatnók; azonban az Úristen őköt jobban világosítván, 

idővel többre is vehetnők, főképen hogyha scholában tanul- 

ván gyermekeik a deákságban valamit épülnének.” A román 

papság „temérdek nagy tudatlanságának” tulajdonította Ge- 

leji a szerinte oly kisigényű kondíciókkal szemben tanúsított 

ellenállást s ezért a legfontosabbnak román iskolák alapítását 

és román nyomda felállítását tartotta. Az iskolákban a 

román anyanyelvű írás-olvasáson kívül latint és görögöt 

akart taníttatni, a nyomdában kátét, énekeskönyvet s minde- 

nekelőtt bibliát kiadatni. Szerényebb igényű román reformá- 

tus iskolák ekkor már működtek Lugoson és Karánsebesen, 

görögkeleti iskolát azonban Geleji sürgetése ellenére sem 

állított fel a vladika, Erdélyben az elsőt 1657-ben Lórántffy 

Zsuzsanna fejedelemasszony alapította Fogarason „Isten 

dicsőségére és az oláh nemzet épülésére.” A fogarasi iskola 

célja az alapító levél szerint az, hogy először román írásra és 

olvasásra tanítsa a gyermekeket, aztán a latin kultúra elemei- 

be vezesse be őket. A magyar nyelvről csak annyi szó esik, 

hogy kívánatos, hogy a magyar és román iskola tanulói 

érintkezzenek egymással és egymás anyanyelvét megtanul- 

ják. A hosszas küzdelem során, melyet a fejedelmek a szláv 

egyházi nyelv kiszorításáért és a román bevezetéséért foly- 

tattak magával a román papsággal, sohasem merült fel a 

gondolat, hogy a magyar nyelvet kellene erőszakolni, vagy 

akár csak ajánlani. Az ország nyelvi egységének fontosságot 

nem tulajdonítottak, annál inkább a vallási egységnek. 

Geleji román kultúrpolitikájának második programpontja 

már hamarabb megvalósult, a gyulafehérvári román nyomda 

1639-ben kiadta több mint félévszázad után az első román 
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nyelvű könyvet, ugyanakkor, mikor a vajdaságokban még 

mindig csak szláv nyomtatványok láttak napvilágot. Hama- 

rosan a Heidelbergi Káté románnyelvű kivonata is megje- 

lent, majd 1648-ban az első eredeti görögből fordított román 

Újszövetség, a fejedelem költségén. 

Az ortodox visszaütés 

A román nyelvű protestáns irodalmi tevékenység hívta ki 

a vajdaságok görögkeleti egyházi köreinek első nyílt ellentá- 

madását. Varlaam moldvai metropolita Havaselvén utaztá- 

ban Máté vajda sógorának könyvtárát nézegetve, felfedezte 

ott a Heidelbergi Káté román kiadását, melyet telve talált 

„halálos lelki méreggel.” 1645-ben zsinatra gyűjti össze a két 

vajdaság görögkeleti püspökeit s a megbeszélés eredménye- 

ként két évre rá kiadja válaszát, melyet „a mi szent és 

apostoli egyházunk igaz pravoszláv, velünk egy vérből való 

román fiainak” ajánl, akik Erdélyben és máshol élnek, 

felszólítva őket, hogy álljanak ellent a kárhozatos csábítás- 

nak. 

Varlaam fellépése nem elszigetelt jelenség, szoros kapcso- 

latban van a XVII. századi görögkeleti megújulással. A keleti 

egyház a reformáció, majd a jezsuiták által kezdeményezett 

katolikus propaganda hatására megszervezi önvédelmét. 

Movila Péter, a moldvai vajdadinasztiából származó kievi 

metropolita nyugati mintára átalakítja a görögkeleti iskolá- 

zást, egyúttal pedig erőteljes hitvédő tevékenységet kezd. 

Éppen a Iaşi-ban, 1642-ben tartott zsinaton résztvevő görög, 

orosz és román főpapok átkozták el Lukarisz pártriárka 

protestáns tanait, érthető tehát, hogy az erdélyi román 

reformáció elleni küzdelmet is Moldva kezdeményezi. Lu- 

pu, a Rákócziak elkeseredett ellenfele természetesen kész- 

séggel támogatta a reformációellenes propagandát, melynek 

legfőbb eszközei a vajdaságokból származó vladikák voltak. 

A Moldvából jött Illyés vladikát a fejedelem el is mozdította, 

mert nem volt hajlandó a „kondíciókat” megtartani s Geleji 
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úgy próbálta az ellenállást megtörni, hogy a román esperes- 

ségeket sorra kivonta a vladika alól és a maga közvetlen 

felügyelete alá helyezte. 1640-ben már a 20 román esperesség 

közül 17 tartozott hozzá. A román papság azonban csak a 

nagytekintélyű püspök nyomásának engedve egyezett ebbe 

bele s igyekezett szabadulni a magyar református ellenőrzés 

alól. 1643-ban aztán a fejedelem visszarendelte az elszakított 

esperességeket a vladika alá, mindössze kilencet hagyva 

Geleji kezén, bizonyára szándékosan éppen a déli határ 

mentén lévőket, amelyek közvetlen kapcsolatot tarthattak 

volna fenn a vajdaságok görögkeleti egyházával. 

1656-ban az energikus és sokfelé ágazó keleti politikai 

kapcsolatokkal rendelkező Brankovics Száva szerb pap lett a 

vladika, aki a román vajdák és az orosz cár alig leplezett 

támogatásával határozottan a reformáció ellen foglalt állást. 

Mindenekelőtt a református propaganda leghatásosabb esz- 

közét, a románnyelvű könyvkiadást akarta megbénítani. A 

fejedelem által alapított román nyomdát elrejtette és ezzel 

évtizedekre megakadályozta román könyvek megjelenését. 

Eljárása azonban nemcsak Apafit és a magyar lelkészeket, 

hanem a román papság egyrészét is felháborította, mely 

akkorra már önként magáévá tette a fejedelmek által eleinte 

hiába erőszakolt anyanyelvű istentisztelet és egyházi iroda- 

lom ügyét. Brankovics belekeveredett az erdélyi belpolitika 

bonyodalmaiba és maga ellen hangolta a fejedelmet, de 

méltóságától végül is a román papok 1680. évi zsinata 

fosztotta meg, bűnösnek találván őt a nyomda elhanyagolá- 

sában. Az ellenzék vezetője, Zoba János alvinci román 

esperes a fejedelemség utolsó évtizedében azután eleven 

román könyvkiadó tevékenységet fejtett ki a vladika hagya- 

tékából előkerült nyomda üzembehelyezésével. 

Brankovics letételét és fogságát azonban a vajdaságokban 

a görögkeleti egyház sérelmének tekintették s a vladikát a 

vértanú dicsfénye ragyogta körül. A vajdák mindent megtet- 

tek, hogy a fejedelmet Brankovics visszahelyezésére rábír- 

ják, de hiába. A vallási kérdés komoly politikai összeütkö- 

zést idézett elő Erdély és Havaselve között. 1681-ben Csáky 
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László és Páskó Kristóf, Apafinak a Portára menekült 

ellenfelei, cserében Cantacuzino Şerban vajda támogatásáért 

megígérik, hogy „az ortodox, közönségesen oláh vallást, 

ősidők óta szokásos szertartásaival és a hazai törvényben 

biztosított szabad gyakorlatával, azok ellenére, akik azt 

elnyomni akarják, az ország előtt régi szabadságába vissza- 

helyezzük; az Apafi jelenlegi zsarnoki kormányzata által 

ártatlanul bebörtönzött Száva metropolitának, azaz vladiká- 

nak pedig, tisztessége teljes visszaállításával régi hivatalát 

teljes jogkörrel visszaszerezzük.” A havaselvi vajda tehát, 

mint a görögkeleti egyház védelmezője, felhatalmazva érzi 

magát, hogy beavatkozzék Erdély belügyeibe és diktálja a 

fejedelmi valláspolitikát. Sem ez, sem más akciók nem jártak 

sikerrel, az erdélyi protestáns-görögkeleti küzdelem követ- 

kezménye azonban az lett, hogy a román nacionalizmus, 

melynek egyik legerősebb tényezője éppen a görögkeleti 

szellemiség volt, a magyarság ellen fordult. 

A reformáció és a magyar-román viszony 

A magyarság, tekintélyének leáldozása után a románság 

még megmaradó rokonszenvét is elvesztette. A praenaciona- 

lista, görögkeleti színezésű román népi egységtudat a vallási 

küzdelem során magyarellenes nacionalizmussá alakult. 

Cantacuzino Konstantin, aki – mint láttuk – a magyar-ro- 

mán politikai együttműködésről oly kedvezően írt, elsőnek 

formulázza meg az új román szemléletet: „Örökké és 

javíthatatlanul ellenségei és irigyei voltak a magyarok a 

románoknak s ha tehették volna, mind leigázzák őket, mint 

ahogy az erdélyi románok nagyrészét le is igázták s – amint 

ők mondják – jobbágyaikká tették. Ezenkívül az erdélyi 

magyar nemesek nagyrésze is román, vagy román eredetű, 

de mivel annak az országnak a vezetői kálvinisták, ezek meg 

az udvarnál szolgáltak, hát kálvinizáltak és így őket is 

magyarnak mondják. Elcserélve hitüket, román nevezetüket 

is elcserélték.” A vallási problémán keresztül így kezd 
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tudatosodni a románságban a kiváltságosok és kizsákmá- 

nyoltak nemzeti sorsközössége, s már jelentkezik a később 

oly nagy jelentőségű asszimilációs kérdés is. 

Tagadhatatlan, hogy a román reformáció – különösen a 

nemesség körében – beolvadási folyamatot indított meg, s ha 

ez nem is volt olyan általános, mint azt Cantacuzino 

görögkeleti aggodalmában látta, a református és félreformá- 

tus erdélyi románság valóban eltávolodott görögkeleti népé- 

től s ugyanakkor közeledett a magyarsághoz. 

Különösen a bánsági és hunyadmegyei református román- 

ságra áll ez, mely bár ugyanúgy anyanyelvű egyházi művelt- 

séget alakított ki magának, mint a belsőerdélyi görögkeleti- 

ek, mégis külön színt jelentett a románságon belül. Ez a 

terület volt a középkori román nemesség fészke; a katoliciz- 

mus, majd a reformáció ebben, a magyar társadalommal 

azonos szerkezetű közösségben könnyebben gyökeret vert. 

Már a XVI–XVII. században nagyobbára a kétnyelvűség 

állapota jellemző az itteni román nemességre; a papok 

részben magyar származásúak, de románul is prédikálnak s 

buzgón fordítanak románra kátét, énekeket. Az innen kike- 

rülő román irodalmi emlékek jellemző sajátsága, hogy nem 

cirill, hanem latin abc-vel íródtak, először a román írás 

történetében. Iskoláikban valami kis deákság is ragadt rájuk, 

a latin nyelvnek legalább elemeivel megismerkedtek. Ebből a 

környezetből nőtt ki Halics Mihály, az első olyan erdélyi 

román humanista, aki egyúttal öntudatos román is; szótárt 

ír, klasszikus versformákkal, műfajokkal kísérletezik anya- 

nyelvén, de a szászvárosi református magyar iskola rektora s 

élénk kapcsolatokat tart fenn volt enyedi magyar iskolatársa- 

ival, akikkel együtt megy külföldi protestáns akadémiákra. 

Az anyanyelvű irodalom művelése fokozatosan kialakí- 

tott egy szerény erdélyi román értelmiségi réteget, mely 

református és görögkeleti papokból, tanítókból, szellemi 

érdeklődésű nemesekből állott. A XVII. században ezek a 

román literátorok még magyar intézmények – egyház, 

iskola, megyei közigazgatás, fejedelmi udvar – keretein belül 

tevékenykednek s bár román népi öntudatuk egyre erősödik, 
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még nem különülnek el a magyarságtól. Ez érthető is, mert 

műveltségük forrása – nemcsak a reformátusoké, hanem 

részben a görögkeletieké is – a magyar kultúra volt, magyar 

iskolákba jártak s a román bibliaszövegek, énekeskönyvek, 

katekizmusok, prédikációk, erkölcsi oktató művek nagyré- 

szét magyarból fordították. Természetesen sokan elmagya- 

rosodtak közülük, de még több megőrizte román népiességét 

és éppen ők váltak az erdélyi román nacionalizmus úttörői- 

vé. Ezek a magyar református hatás alatt álló román literáto- 

rok voltak az elsők, akik anyanyelvük édességét felfedezték, 

a politikai határok által szétválasztott románság nyelvi 

egységét hirdették s nem győzték eléggé hangsúlyozni, hogy 

írásukkal szeretett román népük haladását akarják szolgálni. 

A nyelvhelyesség, nyelvfejlesztés kérdéseit vetik fel ugyan- 

akkor, mikor a vajdaságokban szinte röstelkedve kezdenek 

román könyveket kiadni, sajnálkozással vallva be, hogy a 

papság már nem érti a szláv egyházi nyelvet. Máté és Lupu 

vajdák iskolaalapításai éppen nem az anyanyelvű műveltsé- 

get terjesztették, hanem a hanyatló szláv tudás felelevenítését 

célozták. 

A vajdaságok szlavofil reakciója ütközött össze Branko- 

vics Száva és papjai viszályában az erdélyi románok „nemze- 

ti” nyelvművelő törekvéseivel s a román szó és betű védelmét 

a magyar fejedelem vállalta. Az erdélyi román papok hálája a 

magyar mecénások iránt így nagyon is érthető. „Nagyságod 

látta és értette – írja 1648-ban Simon István vladika Rákóczi 

Györgynek –, hogy nekünk, a Nagyságod országában lévő 

románoknak nincs meg teljesen sem az új-, sem az ótesta- 

mentum a mi nyelvünkön, ezért megkönyörült Nagyságod, 

mint kegyelmes király... s adta nekünk ezt az Újtestamentu- 

mot a mi nyelvünkön kinyomtatva, amiért nem szűnünk 

meg imádkozni Istenhez, Krisztus urunk atyjához, hogy 

ajándékozza meg Nagyságodat minden testi és lelki jóval és 

sokasítsa meg Nagyságod esztendeit.” Az Erdélyben megje- 

lent román könyvek ajánlásaiban sok hasonló megnyilatko- 

zást olvashatunk. A bontakozó román nacionalizmus tehát 
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Erdélyben és a vajdaságokban más és más magatartást vett fel 

a magyarsággal szemben s ez a kettőség sohasem is szűnt 

meg teljesen. 

Erdély és a vajdaságok elszigetelődése 

Erdély és a vajdaságok fokozatos elidegenedése egymástól 

a XVII. század utolsó évtizedeiben éleződött ki. A török 

birodalmat ért hármas, osztrák-lengyel-orosz támadás a 

Dunatájat évtizedekre véres háborúk színterévé tette. Bécs 

meghiúsult ostroma, Buda és Magyarország elvesztése sú- 

lyosan megrendítette a török hatalmi állást, de sem a 

magyarok, sem a románok nem tudták ezt a válságot a 

maguk javára felhasználni; a hosszas küzdelmekben felőr- 

lődve, a nagyhatalmak osztozkodásának magatehetetlen tár- 

gyaivá váltak. Mivel önsorsuk irányítására képtelenek vol- 

tak, komoly politikai együttműködés nem alakulhatott ki 

közöttük. 1687-ben Erdély elszakadt a töröktől és Habs- 

burg-védelem alá helyezkedett. A vajdaságok sorsa sokáig 

bizonytalannak látszott. Moldvát a lengyelek, Havaselvét a 

Habsburgok igyekeztek megszerezni. Sobieski János lengyel 

király egyideig megszállva tartotta Moldvát, de végül is le 

kellett mondania róla. Havaselvén Cantacuzino Şerban, aki 

eleinte török támogatással Erdély megszerzésére gondolt, a 

Habsburg-győzelmek hatására Bécs felé kezdett tájékozódni 

s fel akarta magát vétetni a törökellenes ligába. A keresztény 

hadisikerek azt a reményt ébresztették, hogy a törököt 

hamarosan ki lehet verni Európából és a vajda már a bizánci 

császári trónról álmodozott. 

Váratlanul azonban török visszaütés következett be és 

Cantacuzino utódja, Brâncoveanu Konstantin igyekezett, 

hogy egyik oldal felé se kompromittálja magát, amíg a nagy 

küzdelem el nem dől. Magatartása természetesen itt is, ott is 

gyanút keltett. A francia diplomácia Habsburgellenes keleti 

terveibe nem illett bele Brâncoveanu hintapolitikája. XIV. 

Lajosnak jól jött volna, ha a Habsburg imperializmus a 
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Dunatájon komolyabb ellenállással találkozik, ezért kons- 

tantinápolyi követe felelevenítette Erdély és a vajdaságok 

uniójának régi tervét, ezúttal a magyar kurucvezér, Thököly 

uralma alatt, aki török földre menekülve várta a hadiszeren- 

cse fordulását. Brâncoveanu csak állandó vesztegetésekkel, 

adóemeléssel tudta elhárítani, hogy a Porta Thökölyt ki ne 

nevezze helyébe. A másik oldalról Bălăceanu trónkövetelő 

jelentett veszélyt, akit Bécs szemelt ki havaselvi vajdának. 

1690-ben a Porta Thökölyt erdélyi fejedelemmé nevezte 

ki s ezzel Brâncoveanu helyzete könnyebbedett, de el kellett 

kísérnie gyűlölt vetélytársát Erdély meghódítására. A zer- 

nyesti csatában, mely a Habsburgok és a török utolsó 

mérkőzése volt Erdély birtokáért, Thököly és Brâncoveanu 

török oldalon, Teleki Mihály erdélyi kancellár és Bălăceanu 

Habsburg-oldalon vezettek magyarokat magyarok, romá- 

nokat románok ellen. A kettős testvérharc átmeneti török 

győzelmet hozott, Teleki és Bălăceanu holtan maradtak a 

csatatéren, nemsokára azonban Thököly kiszorult Erdély- 

ből s rövid havaselvi bujdosás után Kis-Ázsiába ment 

száműzetésbe. Brâncoveanu és moldvai vajdatársa, a tudós 

Cantemier Demeter Nagy Péter cárral kerestek kapcsolato- 

kat, de az első orosz kísérlet a Balkán felszabadítására 

kudarcot vallott. Cantemirnek orosz földre kellett emigrál- 

nia, míg Brâcoveanut török hóhér végezte ki a Boszporusz 

partján. 

A Habsburg-török küzdelem, mely két magyar és román 

nemzedék legjobbjait is felmorzsolta, azzal végződött, hogy 

Erdély Habsburg-uralom alá került, a román vajdaságok 

viszont török fennhatóság alatt maradtak. A kárpáti határon 

többé nem a magyarság és a románság, hanem két nagyhata- 

lom nézett farkasszemet egymással; a két nép kapcsolatait 

nem önmaguk, hanem Bécs és Konstantinápoly szőtték-irá- 

nyították, az érdekeltektől idegen célok szolgálatában. A 

közvetlen politikai kapcsolatok megszakadása, a valaha oly 

sűrű személyes érintkezések kimaradása hozzájárult ahhoz, 

hogy a magyar-román viszonyban az összekötő és elválasztó 

tényezők közül hovatovább az utóbbiak kerekedjenek felül. 


